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Μάθημα  1ο 
1. α)Τι λέμε πείραμα τύχης ; 

    β) Τι λέμε δειγματικό χώρο ;

    γ) Τι λέμε ενδεχόμενο ;

    δ) Τι λέμε απλό ενδεχόμενο ;
   ε) Τι λέμε σύνθετο ενδεχόμενο ;
   στ) Τι λέμε βέβαιο ενδεχόμενο ;
   ζ) Τι λέμε αδύνατο ενδεχόμενο ;
2. Πότε λέμε ότι ένα ενδεχόμενο πραγματοποιείται;

3. Αν 
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 ποτέ πραγματοποιείται καθένα από τα ενδεχόμενα: 

   α) 
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4. Ποτέ δύο ενδεχόμενα λέγονται ασυμβίβαστα;

5. Αν 
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 πως παριστάνονται με διαγράμματα Venn και πως εκφράζονται με τη βοήθεια συνόλων τα παρακάτω ενδεχόμενα: 

     α) Πραγματοποιείται μόνο το Α. 

     β) Δεν πραγματοποιείται μόνο το Α. 

      γ) Πραγματοποιείται μόνο το Α ή μόνο το Β. 

     δ) Πραγματοποιείται το Α και όχι το Β. 

     ε) Πραγματοποιείται το Α και το Β συγχρόνως. 

     στ) Κανένα από τα Α και Β δεν πραγματοποιείται. 

6. Να δείξετε ότι:
    α) 
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Μάθημα  2ο 

1. Τι καλούμε σχετική συχνότητα του ενδεχόμενου Α;
2. Αν 
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 ένας πεπερασμένος δειγματικός χώρος και 
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 είναι ένα ενδεχόμενο, τότε να αποδείξετε:

     α) 
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3. Να δώσετε τον κλασσικό ορισμό της πιθανότητας. 
4. Αν 
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 ένας πεπερασμένος δειγματικός χώρος και 
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 είναι ένα ενδεχόμενο, πως ορίζεται η πιθανότητα του ενδεχόμενου 
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και πως η πιθανότητα του ενδεχόμενου Α.
5. Ποια η πιθανότητα του βέβαιου ενδεχόμενου και ποια του αδύνατου.

6. Ποτέ λέμε ότι τα απλά ενδεχόμενα είναι ισοπίθανα;
7. Μια κληρωτίδα έχει 1000 κλήρους αριθμημένους από το 1 ως το 1000. Τραβάμε από την κληρωτίδα έναν κλήρο. Να βρεθεί η πιθανότητα των ενδεχόμενων:

  α) Α: ο αριθμός να διαιρείται με το 4.

  β) Β: ο αριθμός να είναι πολλαπλάσιο του 6. 
  γ) Γ: ο αριθμός να είναι πολλαπλάσιο του 4 και του 6.
  δ) Α: ο αριθμός να μην διαιρείται με το 4 και το 6 συγχρόνως.
8. Τα δυνατά αποτελέσματα ενός πειράματος τύχης είναι 
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τα οποία έχουν αντίστοιχες σχετικές συχνότητες 
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. Να βρεθεί η τιμή του 
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9. Έστω δείγματος χώρος  
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ενός πειράματος τύχης με 
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. Να βρεθεί η πιθανότητα 
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10. Έστω δείγματος χώρος  
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. Να βρεθούν οι πιθανότητες 
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11. Ένα κουτί περιέχει λευκά, κόκκινα και μαύρα σφαιρίδια. Παίρνουμε από το κουτί στην τύχη ένα σφαιρίδιο. Αν η πιθανότητα να είναι κόκκινο είναι 
[image: image40.wmf]2
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, να είναι μαύρο 
[image: image41.wmf]3
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 και γνωρίζοντας ότι το κουτί έχει 12 λευκά σφαιρίδια, να βρεθεί ο αριθμός των κόκκινων και των μαύρων σφαιριδίων.
Μάθημα  3ο                                                                                                                                                                                    1. Αν 
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 να βρεθεί:
     α) 
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2. Αν 
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 να βρεθεί:
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3. Αν 
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 να βρεθεί:
       α)
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4. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
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, να βρεθούν:
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5. Αν 
[image: image71.wmf]3

2

)

(

=

A

R

, 
[image: image72.wmf]3

1

)

(

=

B

R

 και 
[image: image73.wmf]5

2

)

(

=

B

¢

Ç

A

R

 να βρεθούν οι πιθανότητες:

     α) Να πραγματοποιηθεί το Α και το Β. 

     β) Να πραγματοποιηθεί το Α ή το Β. 
     γ) Να πραγματοποιηθεί μόνο το Α. 
     δ) Να μην πραγματοποιηθεί το Α και το Β. 
     ε) Να πραγματοποιηθεί μόνο το Α ή μόνο το Β. 
     στ) Να πραγματοποιηθεί ένα το πολύ από το Α και το Β. 
6. Αν 
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 να βρεθούν οι πιθανότητες:

     α) Να πραγματοποιηθεί το Α και το Β. 

     β) Να πραγματοποιηθεί το Α ή το Β. 
     γ) Να μην πραγματοποιηθεί το Α. 
     δ) Να πραγματοποιηθεί ένα τουλάχιστον από τα Α και Β. 
     ε) Να πραγματοποιηθεί ένα το πολύ από τα Α και Β. 
     στ) Να μην πραγματοποιηθεί ούτε το Α ούτε το Β. 
     ζ) Να μην πραγματοποιηθεί το Α ή να μην πραγματοποιηθεί το Β. 
     η) Να πραγματοποιηθεί μόνο το Α ή μόνο το Β. 

7. Αν η πιθανότητα μία οικογένεια να έχει σκύλο είναι 40%, η πιθανότητα να έχει γάτα είναι 30% και η πιθανότητα να μην έχει ούτε σκύλο ούτε γάτα είναι 40%, να βρεθεί η πιθανότητα: 

     α) Να έχει σκύλο και γάτα.

     β) Να έχει μόνο γάτα. 

     γ) Να έχει μόνο σκύλο ή μόνο γάτα. 
8. Αν η πιθανότητα μία οικογένεια να έχει φωτογραφική μηχανή είναι 60%, η πιθανότητα να έχει κάμερα  είναι 40% και η πιθανότητα να μην έχει ούτε φωτογραφική μηχανή ούτε κάμερα είναι 30%, να βρεθεί η πιθανότητα: 

     α) Να έχει φωτογραφική μηχανή ή κάμερα.

     β) Να έχει φωτογραφική μηχανή και κάμερα.

     γ) Να έχει μόνο κάμερα. 

     δ) Να έχει μόνο φωτογραφική μηχανή ή μόνο κάμερα. 

9. Αν 
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 να βρεθούν οι πιθανότητες:
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10. Αν 
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11. Έστω Α ενδεχόμενο ενός δειγματικού χώρου 
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12. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
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[image: image101.wmf]A

 και 
[image: image102.wmf]A

¢

.
Μάθημα  4ο 

1. Έστω δείγματος χώρος  
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    α) Αν 
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    β) Αν 
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    γ) Αν 
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2. Έστω δείγματος χώρος  
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3. Αν η πιθανότητα να διαλέξουμε γλυκό καρπούζι από τον μανάβη είναι ίση με τα 
[image: image127.wmf]5
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 της πιθανότητας να μην είναι γλυκό, να υπολογίσετε την πιθανότητα να διαλέξουμε γλυκό καρπούζι. 
4. Από μια τάξη δέκα αγοριών και δεκατεσσάρων κοριτσιών, φορούν αθλητικά ρούχα τα μισά αγόρια και τα
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 των κοριτσιών. Αν επιλέξουμε τυχαία ένα άτομο ποια η πιθανότητα να είναι κορίτσι ή να μην φορά αθλητικά ρούχα.
5. Έστω δείγματος χώρος  
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. Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχόμενων 
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 αν αυτές είναι αντίστοιχα ανάλογες προς τους αριθμούς 2, 3, 4, 5, 6.  
6. Η πιθανότητα να έχει μια οικογένεια κ παιδιά είναι διπλάσια από την πιθανότητα να έχει κ+1 παιδιά, ενώ θεωρείται βέβαιο ότι καμιά οικογένεια δεν έχει πάνω από πέντε παιδιά. Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχόμενων:
Α: Η οικογένεια έχει τουλάχιστον τρία παιδία.

Β: Η οικογένεια έχει το πολύ δύο παιδία.

Γ: Η οικογένεια έχει ένα έως τρία παιδία.

καθώς και των 
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Μάθημα  5ο 
1. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image135.wmf]W

 με 
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. Να αποδείξετε ότι:
   α) Τα ενδεχόμενα δεν είναι ασυμβίβαστα.

   β) 
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   γ)
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2. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image140.wmf]W

 με 
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. Να αποδείξετε ότι  
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3. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
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. Να αποδείξετε ότι:
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4. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
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5. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
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 με 
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   β) Το ενδεχόμενο 
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6. Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
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. Να αποδείξετε ότι:

    α) 
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    γ) 
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Μάθημα  6ο 
1. Από τους 50 μαθητές της Γ τάξης ενός Λυκείου το 60% ασχολείται με το ποδόσφαιρο. Από τα αγόρια το 
[image: image163.wmf]5
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 δεν ασχολείται με το ποδόσφαιρο ενώ μόνο 10 κορίτσια ασχολούνται με το ποδόσφαιρο. Αν επιλέξουμε τυχαία ένα άτομο ποια η πιθανότητα:
 α) Να είναι κορίτσι και να μην ασχολείται με το ποδόσφαιρο.

 β) Να είναι αγόρι και να ασχολείται με το ποδόσφαιρο.
 γ) Να είναι κορίτσι ή να ασχολείται με το ποδόσφαιρο.
2. Σε ένα Λύκειο η Γ τάξη έχει 90 αγόρια και κορίτσια. Στην πενθήμερη εκδρομή συμμετείχαν τα 
[image: image164.wmf]3
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των αγοριών και τα 
[image: image165.wmf]4
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των κοριτσιών. Επιλέγουμε τυχαία ένα άτομο της Γ τάξης. Η πιθανότητα να είναι αγόρι και να μην συμμετέχει στην εκδρομή είναι 20%. Να βρεθεί:
  α) Ποσά είναι τα αγόρια. 

  β) Την πιθανότητα το άτομο μην συμμετέχει στην εκδρομή.

  γ) Την πιθανότητα το άτομο να είναι κορίτσι και να μην συμμετέχει στην εκδρομή.


                             ΓΕΝΙΚΕΣ      ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
 ΑΣΚΗΣΗ  1Η 
Δίνεται η συνάρτηση 
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  α) Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της και η παράγωγος της.

  β) Να βρεθούν τα διαστήματα μονοτονίας και τα τοπικά ακρότατα της.

  γ) Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτόμενης της 
[image: image167.wmf]f
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στο σημείο Α(1,
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  δ) Να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτόμενων της 
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[image: image170.wmf]0

2005

9

=

+

+

x

y

.

  ε) Να βρεθεί το 
[image: image171.wmf]1

)

(

lim

2

1

-

¢

-

®

x

x

f

x

.

  στ) Αν 
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 δειγματικός χώρος με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα και τα ενδεχόμενα 
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: περιέχει την τετμημένη των σημείων που η 
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τέμνει τον άξονα 
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να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχόμενων: 


 i) 
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       iii) Η
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να τέμνει έναν τουλάχιστο άξονα.

       iv) Η 
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να τέμνει το πολύ τον άξονα 
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       v) Η 
[image: image187.wmf]f
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να τέμνει μόνο έναν άξονα.
ΑΣΚΗΣΗ  2Η 

Δίνεται η συνάρτηση 
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Α) Να βρεθούν τα 
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Β) Αν 
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 τότε:

      i) Να βρεθούν τα διαστήματα μονοτονίας της.

      ii) Αν 
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 δειγματικός χώρος με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα με 
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 το τοπικό ελάχιστο και το τοπικό μέγιστο της συνάρτησης 
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 αντίστοιχα, να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχόμενων 
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 και 
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ΑΣΚΗΣΗ  3Η 

Δίνεται η συνάρτηση 
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Α) Να βρεθούν τα 
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ώστε η συνάρτηση να έχει τοπικά ακρότατα για 
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Β) Αν 
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 και 
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 τότε:
      i) Να βρεθούν τα διαστήματα μονοτονίας και τα τοπικά ακρότατα της.

      ii) Αν 
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να βρεθεί η πιθανότητα του ενδεχόμενου 
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 η συνάρτηση να έχει τοπικό ακρότατο}. 
ΑΣΚΗΣΗ  4Η 
Αν οι λύσεις της εξίσωσης 
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)

6

5

)(

1

4

)(

1

3

)(

1

2

)(

2

(

=

-

-

-

-

+

x

x

x

x

x

 είναι οι πιθανότητες των ενδεχόμενων 
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 τότε να βρεθεί η πιθανότητα των ενδεχόμενων:

          i) Να πραγματοποιηθεί μόνο το 
[image: image220.wmf]A

.

          ii) Να πραγματοποιηθεί μόνο το 
[image: image221.wmf]A

ή μόνο το 
[image: image222.wmf]B

.

          iii) Να πραγματοποιηθεί ένα το πολύ από τα 
[image: image223.wmf]A

 και 
[image: image224.wmf]B

.

ΑΣΚΗΣΗ  5Η 

Η βαθμολογία 200 μαθητών της Α τάξης στο μάθημα Άλγεβρα ακολουθεί περίπου την κανονική κατανομή. Αν 168 μαθητές έχουν βαθμό τουλάχιστον 11 και 32 μαθητές τουλάχιστον 15 τότε: 

α) Να βρεθεί η μέση τιμή, η διάμεσος, η τυπική απόκλιση και η πιθανή μικρότερη και μεγαλύτερη τιμή της βαθμολογίας.

β) Να εξετάσετε αν το δείγμα είναι ομοιογενές.

γ) Αν επιλέγει τυχαία ένας μαθητής, ποια η πιθανότητα:

          i) Να έχει βαθμό το πολύ 11.

          ii) Να έχει βαθμό τουλάχιστον 17.

          iii) Να έχει βαθμό τουλάχιστον 09 και το πολύ 15.

δ) Αν στην τάξη έρθουν τέσσερις μαθητές με βαθμολογία 16,09,10 και 16 ποια η νέα μέση τιμή και η διάμεσος του δείγματος.

ΑΣΚΗΣΗ  6Η 
Από τους 50 μαθητές της Γ τάξης Λυκείου το 60% έχει κινητό τηλέφωνο. Από τα αγόρια μόνο τα 10 έχουν κινητό, ενώ από τα κορίτσια 5 δεν έχουν κινητό τηλέφωνο. Αν επιλέγει τυχαία ένας μαθητής, ποια η πιθανότητα:

   α) Να είναι αγόρι ή να έχει κινητό.
   β) Να είναι κορίτσι και να έχει κινητό.

   γ) Να είναι αγόρι και να μην έχει κινητό.

ΑΣΚΗΣΗ  7Η 
Δίνεται η συνάρτηση
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Α) Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης και να μελετηθεί ως προς την μονοτονία και τα τοπικά ακρότατα της.
Β) Δίνονται τα ενδεχόμενα 
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και 
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με 
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 με πιθανότητες τις τετμημένες των τοπικών ακρότατων της συνάρτησης 
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. Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχόμενων 
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ΑΣΚΗΣΗ  8Η 

Έστω 
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α) Να βρεθεί η πιθανότητα 
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β) Έστω η συνάρτηση 
[image: image237.wmf]2009

ln

)

(

+

-

=

x

x

x

f

l

με 
[image: image238.wmf]0

>

x

και 
[image: image239.wmf]W

Î

l

. Θεωρούμε το ενδεχόμενο 


[image: image240.wmf]W

Î

=

A

l

{

/ η 
[image: image241.wmf]f

C

έχει ακρότατο στο (1,
[image: image242.wmf])

1

(

f

)}. Να βρεθεί η πιθανότητα του 
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ΑΣΚΗΣΗ  9Η 
Οι παρατηρήσεις ενός δείγματος 200 ατόμων ως προς το βάρος τους σε κιλά έχουν ομαδοποιηθεί σε πέντε κλάσεις και ο πίνακας κατανομής συχνοτήτων είναι:

	Κλάσεις[..)
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Να συμπληρωθεί ο πίνακας αν η σχετική συχνότητα της τέταρτης κλάσης είναι διπλάσια από την σχετική συχνότητα της δεύτερης κλάσης και μετά:

 α) να βρεθεί:
        i) Η μέση τιμή του δείγματος.

        ii) Η διάμεσος του δείγματος.

        iii) Η τυπική απόκλιση του δείγματος.

 β) Να εξετάσετε αν το δείγμα είναι ομοιογενές.

 γ) Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχόμενων να εκλέγει ένα άτομο και να έχει βάρος: 

       i) Τουλάχιστον 65 κιλά.

       ii) Το πολύ 75 κιλά.
       iii) Από 55 ως 70 κιλά.

       iv) Από 80 ως 95 κιλά.

ΑΣΚΗΣΗ  10Η 

 Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
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 με 
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. Να αποδείξετε ότι:

   α) Τα ενδεχόμενα δεν είναι ασυμβίβαστα.

   β)
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Αν επί πλέον ισχύει 
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 να υπολογίσετε τις πιθανότητες:

Α. Να πραγματοποιηθεί το
[image: image253.wmf]A

 και το 
[image: image254.wmf]B

.
Β. Να μην πραγματοποιηθεί το
[image: image255.wmf]A

.
Γ. Να πραγματοποιηθεί το
[image: image256.wmf]A

 ή το 
[image: image257.wmf]B

.
Δ. Να πραγματοποιηθεί ένα το πολύ από τα
[image: image258.wmf]A

 και 
[image: image259.wmf]B

.
Ε. Να μην πραγματοποιηθεί ούτε το
[image: image260.wmf]A

ούτε το 
[image: image261.wmf]B

.
ΣΤ. Να μην πραγματοποιηθεί το
[image: image262.wmf]A

 ή να μην πραγματοποιηθεί το 
[image: image263.wmf]B

.
Ζ. Να πραγματοποιηθεί μόνο το
[image: image264.wmf]A

ή μόνο το 
[image: image265.wmf]B

.
ΑΣΚΗΣΗ  11Η 

Σε ένα δείγμα η μέση τιμή είναι 20 και η διασπορά 9. Να βρεθεί:

 α) Ο συντελεστής μεταβλητότητας.

 β) Να βρεθεί η μέση τιμή και η διασπορά του δείγματος αν όλες οι τιμές αυξηθούν κατά 10%.

 γ) Ο ελάχιστος αριθμός 
[image: image266.wmf]a

 που πρέπει να αυξηθούν όλες οι τιμές των παρατηρήσεων ώστε το δείγμα να γίνει ομοιογενές. 
ΑΣΚΗΣΗ  12Η
Σε κανονική κατανομή το 50% των παρατηρήσεων είναι μικρότερο από το 20 και το εύρος είναι 12.                                     

 α) Να βρεθεί η μέση τιμή, η διάμεσος, η τυπική απόκλιση και ο συντελεστής μεταβλητότητας.

 β) Αν όλες οι τιμές αυξηθούν κατά 5 ποιος ο νέος συντελεστής μεταβλητότητας.

 γ) Αν όλες οι τιμές ελαττωθούν κατά 20% ποιος ο νέος συντελεστής μεταβλητότητας.

 δ) Αν από το αρχικό δείγμα επιλέγει τυχαία ένα άτομο, ποια η πιθανότητα:

         Α: να έχει τιμή το πολύ 18.

         Β: να έχει τιμή τουλάχιστον 22.
ΑΣΚΗΣΗ  13Η 

Δίνεται η συνάρτηση 
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x

 είναι παράλληλη στον άξονα 
[image: image271.wmf]x

x
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 και ο ρυθμός μεταβολής της 
[image: image272.wmf]f

για 
[image: image273.wmf])
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είναι 
[image: image274.wmf])
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R

, τότε:
 α) Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχόμενων: 
[image: image275.wmf]A

, 
[image: image276.wmf]B

, 
[image: image277.wmf]B

Ç

A

 και 
[image: image278.wmf]B
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A

.
 β) Να βρεθεί η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί μόνο το 
[image: image279.wmf]A

.

 γ) Να βρεθεί η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί μόνο το 
[image: image280.wmf]A

 ή μόνο το 
[image: image281.wmf]B

.
 δ) Να βρεθεί η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί το 
[image: image282.wmf]A

 ή να μην πραγματοποιηθεί το 
[image: image283.wmf]B

.
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Έστω 
[image: image284.wmf])
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η πιθανότητα ενός ενδεχόμενου 
[image: image285.wmf]A

 ενός δειγματικού χώρου 
[image: image286.wmf]W

. Αν ισχύει:  
[image: image287.wmf]2
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 με 
[image: image288.wmf]R
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 να δείξετε ότι 
[image: image289.wmf]8
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Έστω 
[image: image290.wmf])
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η πιθανότητα ενός ενδεχόμενου 
[image: image291.wmf]A

 ενός δειγματικού χώρου 
[image: image292.wmf]W

. Να δείξετε ότι:  
        
[image: image293.wmf]8
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Έστω ένας δειγματικός χώρος 
[image: image294.wmf]þ

ý

ü

î

í

ì

=

W

b

b

a

a

2

,

,

,

2

με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα, όπου 
[image: image295.wmf]b
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είναι οι τιμές των τετμημένων των τοπικών ακρότατων της συνάρτησης 
[image: image296.wmf]1
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Θεωρούμε την συνάρτηση 
[image: image297.wmf]1
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 και το ενδεχόμενο                                                    
[image: image298.wmf]/
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 η συνάρτηση 
[image: image299.wmf]g

είναι γνησίως αύξουσα στο R}. Να βρεθεί η πιθανότητα του ενδεχόμενου 
[image: image300.wmf]A

.
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Έστω ένας δειγματικός χώρος 
[image: image301.wmf]{
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με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα. Θεωρούμε την συνάρτηση 
[image: image302.wmf]2
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και τα ενδεχόμενα:        


[image: image304.wmf]{
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η μέγιστη τιμή της συνάρτησης στο [0,5], είναι μεγαλύτερη ή ίση του 
[image: image305.wmf]}
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[image: image306.wmf]{
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η ελάχιστη τιμή της συνάρτησης στο [0,5], είναι μικρότερη ή ίση του 
[image: image307.wmf]}
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Να υπολογίσετε τις πιθανότητες 
[image: image308.wmf]B
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 και 
[image: image309.wmf]B

È

A

.
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Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image310.wmf]W

 τέτοια ώστε 
[image: image311.wmf]B
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[image: image312.wmf])
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[image: image313.wmf])
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οι πιθανότητες των ενδεχόμενων Α,Β αντίστοιχα και έστω οι πραγματικοί αριθμοί 
[image: image314.wmf])
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[image: image315.wmf])
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είναι οι θέσεις των τοπικών ακρότατων της συνάρτησης 
[image: image316.wmf]f

με 
[image: image317.wmf]2020
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, να υπολογίσετε:
  α) Τις πιθανότητες 
[image: image318.wmf])
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και 
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  β) Τις πιθανότητες 
[image: image320.wmf])
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Έστω ένας δειγματικός χώρος 
[image: image323.wmf]{
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με 
[image: image324.wmf]1
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 α) Να βρείτε την πιθανότητα  
[image: image325.wmf])

1
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R

.

 β) Έστω η συνάρτηση 
[image: image326.wmf]2
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και 
[image: image327.wmf]W
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. Θεωρούμε το ενδεχόμενο:

[image: image328.wmf]{
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 EMBED Equation.3  [image: image329.wmf]W

Î

l

/ η γραφική παράσταση της 
[image: image330.wmf]f

έχει ακρότατο στο (0,
[image: image331.wmf])
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f

). Να βρεθεί η πιθανότητα του Α.
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Έστω Α,Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image332.wmf]W

 με τις πιθανότητες τους να ικανοποιούν την σχέση:

[image: image333.wmf]0
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α) Να βρεθεί η 
[image: image334.wmf])
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και 
[image: image335.wmf])
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.

β) Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα είναι ασυμβίβαστα.

γ) Να αποδείξετε ότι 
[image: image336.wmf]6
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.
δ) Να αποδείξετε ότι 
[image: image337.wmf]3
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Έστω 
[image: image338.wmf]W

 ο δειγματικός χώρος από την ρίψη ενός ζαριού και τα ενδεχόμενα:
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 EMBED Equation.3  [image: image340.wmf]W
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/ η εξίσωση 
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έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες)
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 EMBED Equation.3  [image: image343.wmf]W
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/ η εξίσωση 
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δεν έχει πραγματικές ρίζες)
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 EMBED Equation.3  [image: image346.wmf]W
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/ η εξίσωση 
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έχει δύο ίσες πραγματικές ρίζες)

Να βρεθούν οι πιθανότητες:  α) 
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        β) 
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       γ) 
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image353.wmf]3
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 όπου 
[image: image354.wmf]x

η μέση τιμή και 
[image: image355.wmf]s

 η τυπική απόκλιση ενός δείγματος με
[image: image356.wmf]0

>

x

.Η γραφική παράσταση της συνάρτησης διέρχεται από το σημείο Α(1,-3). 

 α) Να εξετάσετε αν το δείγμα είναι ομοιογενές.

 β)Να βρείτε τα ακρότατα της συνάρτησης.

 γ) Αν είναι γνωστό ότι 
[image: image357.wmf]3
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x

να υπολογίσετε την τυπική απόκλιση του δείγματος.
 δ) Να βρείτε το εύρος του δείγματος και το ποσοστό των παρατηρήσεων που περιέχονται στο διάστημα [1,5] αν υποθέσουμε ότι η καμπύλη κατανομής του δείγματος είναι περίπου κανονική.

 ε) Αν από το αρχικό δείγμα επιλέγει τυχαία ένα άτομο, ποια η πιθανότητα να βρίσκετε στο διάστημα [3,5] αν υποθέσουμε ότι η καμπύλη κατανομής του δείγματος είναι περίπου κανονική.
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Δίνονται οι συναρτήσεις 
[image: image358.wmf]2009
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 α) Να βρεθούν τα πεδία ορισμού των συναρτήσεων.

 β) Να βρεθούν οι παραγωγοί των συναρτήσεων 
[image: image361.wmf]f

 και 
[image: image362.wmf]g

.

 γ) Να βρεθεί η λύση ρ της εξίσωσης 
[image: image363.wmf])
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x

g
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f

¢
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¢

.

 δ)Να υπολογίσετε το όριο 
[image: image364.wmf]1
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x

hx
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.
 ε) Αν το δείγμα ακολουθεί την κανονική κατανομή με τυπική απόκλιση 
[image: image365.wmf]=

s

ρ και διάμεσο δ=
[image: image366.wmf]K

, τότε :

           i) Να βρεθεί το εύρος και η μέση τιμή του δείγματος

           ii) Να εξετάσετε αν το δείγμα είναι ομοιογενές.

          iii) Να βρεθεί το ποσοστό των παρατηρήσεων που περιέχονται στο διάστημα [8,16].

         iv) Αν από το αρχικό δείγμα επιλέγει τυχαία ένα άτομο, ποια η πιθανότητα να βρίσκετε στο διάστημα [10,16].
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Έστω ένας δειγματικός χώρος 
[image: image367.wmf]{
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 με 
[image: image368.wmf]1
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. Αν οι 
[image: image369.wmf](2)

P

και 
[image: image370.wmf](3)

P

 έχουν το μέγιστο δυνατό γινόμενο, τότε:  
 α) Να βρείτε την πιθανότητα  
[image: image371.wmf](2)

R

.

 β) Να βρείτε την πιθανότητα  
[image: image372.wmf](1)

R

.
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Έστω ένας δειγματικός χώρος 
[image: image373.wmf]{
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 με 
[image: image374.wmf]1
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. Αν οι 
[image: image375.wmf](1)

P

και 
[image: image376.wmf](2)

P

 έχουν το ελάχιστο δυνατό άθροισμα, τότε: 
 α) Να βρείτε την πιθανότητα  
[image: image377.wmf](2)

R

.

 β) Να δείξετε ότι τα ενδεχόμενα του Ω είναι ισοπίθανα.
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Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image378.wmf]1
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 και τυχαίο σημείο Μ
[image: image379.wmf](,)

xy

που ανήκει στην γραφική παράσταση της συνάρτησης και ο δειγματικός χώρος 
[image: image380.wmf]{
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.
   α) Να δείξετε ότι (ΟΜ) =
[image: image381.wmf]22

1

()
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xx

+-

, όπου Ο η αρχή των αξόνων.

   β) Να βρεθεί το σημείο Μ αν έχει την ελάχιστη απόσταση από το Ο.

   γ) Αν 
[image: image382.wmf](2)

R

και 
[image: image383.wmf](3)

R

 η τετμημένη και η τεταγμένη αντίστοιχα του σημείου Μ που έχει την ελάχιστη απόσταση από το Ο να βρεθεί η πιθανότητα  
[image: image384.wmf](1)

R

. 
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Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image385.wmf]W

 με τις πιθανότητες τους να ικανοποιούν την σχέση:


[image: image386.wmf]5
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 και το γινόμενο τους 
[image: image387.wmf]()()

PP

A×B

να έχει την μέγιστη τιμή.
  ι) Να βρεθεί η πιθανότητα των 
[image: image388.wmf]()

P

A

 και 
[image: image389.wmf]()

P

B

.
  ιι) Αν επιπλέον η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί μόνο το 
[image: image390.wmf]A

είναι ίση με την πιθανότητα να  πραγματοποιηθεί το 
[image: image391.wmf]A

 και το 
[image: image392.wmf]B

 τότε να βρεθεί η πιθανότητα:

     α) Να πραγματοποιηθεί μόνο το 
[image: image393.wmf]A

 ή μόνο το 
[image: image394.wmf]B

.
     β) Να πραγματοποιηθεί το 
[image: image395.wmf]A

 ή να μην πραγματοποιηθεί το 
[image: image396.wmf]B

.
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Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image397.wmf]W

 με τις πιθανότητες τους να ικανοποιούν την σχέση:


[image: image398.wmf]3
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A+B=

 και το γινόμενο τους 
[image: image399.wmf]()()

PP

A×B

να έχει την μέγιστη τιμή.

  ι) Να βρεθεί η πιθανότητα των 
[image: image400.wmf]()

P

A

 και 
[image: image401.wmf]()

P

B

.

  ii) Να δείξετε ότι τα ενδεχόμενα δεν είναι ασυμβίβαστα.
  ιιi) Αν επιπλέον η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί το 
[image: image402.wmf]A

 ή το 
[image: image403.wmf]B

 είναι τετραπλάσια από την πιθανότητα να  πραγματοποιηθεί το 
[image: image404.wmf]A

 και το 
[image: image405.wmf]B

,  τότε να βρεθεί η πιθανότητα:

      α) Να πραγματοποιηθεί  μόνο το 
[image: image406.wmf]B

.

      β) Να πραγματοποιηθεί μόνο το 
[image: image407.wmf]A

 ή μόνο το 
[image: image408.wmf]B

.
      γ) Να μην πραγματοποιηθεί  κανένα από τα 
[image: image409.wmf]A

 και  
[image: image410.wmf]B

.
      δ) Να πραγματοποιηθεί το 
[image: image411.wmf]A

 ή να μην πραγματοποιηθεί το 
[image: image412.wmf]B

.
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Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image413.wmf]W

 με τις πιθανότητες τους να ικανοποιούν την σχέση:


[image: image414.wmf]8
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 και το 
[image: image415.wmf]2()3()
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να έχει την ελάχιστη τιμή.

  ι) Να βρεθεί η πιθανότητα των 
[image: image416.wmf]()

P

A

 και 
[image: image417.wmf]()

P

B

.
  ii) Να δείξετε ότι τα ενδεχόμενα δεν είναι ασυμβίβαστα.
  ιιi) Αν επιπλέον η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί το μόνο 
[image: image418.wmf]A

 ή το μόνο 
[image: image419.wmf]B

 είναι
[image: image420.wmf]4

9

 τότε να βρεθεί η πιθανότητα:

      α) Να πραγματοποιηθεί το 
[image: image421.wmf]A

 ή το 
[image: image422.wmf]B

.

      α) Να πραγματοποιηθεί  μόνο το 
[image: image423.wmf]B

.

      γ) Να μην πραγματοποιηθεί  το 
[image: image424.wmf]A

 και το 
[image: image425.wmf]B

 συγχρόνως.
      δ) Να  πραγματοποιηθεί ένα το πολύ από τα 
[image: image426.wmf]A

 και  
[image: image427.wmf]B

.
      ε) Να πραγματοποιηθεί το 
[image: image428.wmf]A

 ή να μην πραγματοποιηθεί το 
[image: image429.wmf]B

.
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Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image430.wmf]W

 και δύο δείγματα 
[image: image431.wmf]x

 και 
[image: image432.wmf]y

που έχουν την ίδια μέση τιμή 4 ενώ για την τυπική τους απόκλιση ισχύει: 
[image: image433.wmf]3
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. Αν 
[image: image434.wmf]()
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 και 
[image: image435.wmf]()
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, τότε να βρεθεί η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί το 
[image: image436.wmf]A

. 
Αν επιπλέον η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί το μόνο 
[image: image437.wmf]B

είναι 
[image: image438.wmf]1
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, να βρεθεί η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί το 
[image: image439.wmf]A

 ή το 
[image: image440.wmf]B

. 
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Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image441.wmf]W

 και οι παρατηρήσεις Ρ(Ω), Ρ(
[image: image442.wmf]Æ

), Ρ(Α),Ρ(Β), 
[image: image443.wmf]()
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 και
[image: image444.wmf]()
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 με 
[image: image445.wmf]()()1
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.
  α) Να βρεθεί η μέση τιμή και η διάμεσος των παρατηρήσεων.

  β) Να βρεθεί μέγιστη τιμή που μπορεί να έχει η τυπική απόκλιση ώστε το δείγμα να είναι ομοιογενές.

  γ)Αν 
[image: image446.wmf]1
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 να βρεθεί η μέση τιμή των τετραγώνων των παρατηρήσεων. 






ΑΣΚΗΣΗ  32Η 

Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image447.wmf]W

 και οι παρατηρήσεις Ρ(Ω), Ρ(
[image: image448.wmf]Æ

),Ρ(Β), 
[image: image449.wmf]()

P

AÈB

, 
[image: image450.wmf]()
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, 2, 3 και 4 με μέση τιμή 
[image: image451.wmf]23
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 και διάμεσο 
[image: image452.wmf]7
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.

  α) Να βρεθεί η πιθανότητα να  πραγματοποιηθεί το 
[image: image453.wmf]A

 ή να  πραγματοποιηθεί το 
[image: image454.wmf]B

.

  β) Να δείξετε ότι 
[image: image455.wmf]()2()

PP

A=AÇB

.

  γ)Αν 
[image: image456.wmf]1
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CV

=

 να βρεθεί η μέση τιμή των τετραγώνων των παρατηρήσεων. 






ΑΣΚΗΣΗ  33Η 

Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου 
[image: image457.wmf]W

 και οι παρατηρήσεις  Ρ(
[image: image458.wmf]Æ

),Ρ(Β), 
[image: image459.wmf]()

P

A

,                          - 
[image: image460.wmf]()

P

AÈB

, και -
[image: image461.wmf]()

P
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.
  α) Να βρεθεί η μέση τιμή και η διάμεσος των παρατηρήσεων.
  β) Να εξετάσετε αν ορίζεται ο συντελεστής μεταβλητότητας.

  γ) Αν τα ενδεχόμενα Α, Β είναι συμπληρωματικά και η διακύμανση είναι 
[image: image462.wmf]14
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 να βρεθεί η
[image: image463.wmf]()
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